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2. Kisérleti feladat (10 pont)
B rész. Ridmdgnes mozgdsinak vizsgdlata fémcs6ben (6 pont)

Ebben a feladatban egy rudmagnes mozgasat vizsgaljuk egy rézcsében, és meghatarozunk
néhany olyan mennyiséget, melyek ezt a mozgast jellemzik: atlagsebesség, allandosult sebesség,
csuszasi surlédasi egylitthato, tovabba a magneses fékezberb aranyossagi tényezdje. Valaszaidat
ne felejtsd el beirni a valaszlapra.

Ebben a részben nem kell hibaszamitast végezned!!!

elhelyezkedé vezeté gydrikkel helyettesitiiik, a rudmagnes terét

Ennek a feladatnak a megoldasaban a rézcsévet egymas mellett z
hengerszimmetrikusnak tekintjik. \\

Jelbljiik az Oz iranyu egységvektort k-val, a sugariranyu egységvektort
pedig i; -val (1. abra). Ezeket a jelbléseket hasznalva a rudmagnes
magneses indukciéja: p
B=B, -k+B,-i,, 1)
ahol B, K és B, -i; az indukciovektor megfelelé komponensei. +
Ismertnek vessziik a kbvetkezb integral értékét: S
2 Magnet
j (B,(p.2)f -dz = Ap) ) bar
1. abra

Tekintstink egy olyan esetet, amikor a ruidmagnes a rézcsé belsejeben mozog. A csében mozgo
rudmagnes éaltal létrejové magneses fluxusvaltozas kbvetkeztében a csé falaban kbraramok
indukalodnak, ezek magneses tere fékezi a magnes mozgasat.

1. részfeladat - A rézcsGben es§ ridmdgnes mozgdsdnak,
elméleti vizsgdlata

A rézcs6ben mozgd radmagnes esetét a 2. abra szemlélteti. [ tub

1.a. Hatarozd meg a magnes mozgasa kovetkeztében a rézcsé magnet
falaban indukalodoé E elektromotoros erd kifejezését. Fejezd ki ezt v
az eredményt a magnes pillanatnyi v sebességének, a belsd

sugaranak és a magneses indukciévektor B, (a,z) sugarmenti : di
z B

Osszetevéjének fliggvényében. Feltételezhetjik, hogy a csé P
falanak vastagsaga elhanyagolhat6 a belsé sugarahoz képest.

La_

2. abra
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Jeldljuk a csé anyaganak elektromos vezetdképességét o -val és a cs6 falanak vastagsagat -
val. Az 1.a. részfeladatnak megfeleléen 7 << a.

1.b. Vezesd le a di elemi aramerdsséget, ami a csé dz "magassagu" elemi gydrijében kering.
Fejezd ki az eredményt v, o, 7, B,(a,z) és dz fiiggvényében!

1l.c. Mutasd meg, hogy egy rogzitett vezet6csében mozgd rudmagnesre haté fékez6d erd
egyenesen aranyos a magnes sebességével (F=K-.v). Vedd figyelembe, hogy a magnes
sebességvektora és a magneses fékezberd is a csé Oz tengelyével azonos iranyu. Hatarozd meg

a K allandét o, 7,a és A= J.(Bp(a,z))2 .dz fuggvényében.

—00

A tovabbiakban tegyuk fel, hogy az m témeg( magnes a fliggblegessel a szoget bezard helyzeti
cs6ben mozog.

1.d. Hatarozd meg a ferde cs6ben mozgd magnes v(t) sebességének kifejezését az idd
fuggvényében. Az eredményedet fejezd ki a kdvetkezé mennyiségekkel: a hajlasszég, a magnes
m tdmege, a magnes és a cs6 kozotti ¢ csuszasi surlddasi egyitthatd, a g nehézségi gyorsulas
€s a magneses fékezberd K aranyossagi tényezbije.

2. részfeladat — A rézcsGben es§ mdgnes mozgdsinak Risérleti vizsgdlata

Az asztalon a kbvetkezs kisérleti eszkbzbket talalod:

satu;

75 cm-es tartorud;

kb. 75 cm hosszu rézcsé;

mUanyag tartéval ellatott tengely a rézcsé felsé végének;
kétoldalu ragaszté a csé megfelelé sz6gben vald régzitéséhez;
fliggbonnal ellatott sz6gmérds, amit a cs6héz lehet pattintani;
kupak a rézcsé alsé végének lezarasahoz;

rudmagnes (ami harom magneskorongbdl all). A magnes teljes tomege m =15479g;
ceruza;

mérdszalag;

stopperora;

szivacs.

Hasznos tanacsok:

o A rézcs6 és minden magneses tulajdonsaggal rendelkezé targy kézétt tarts legalabb 10 cm-es
tavolsagot!

e Vedd figyelembe, hogy a tartérid kivételével a tébbi kisérleti eszk6z nem rendelkezik
magneses tulajdonsaggal.

o Ovd a méagnest az (itésektsll Ugyelj ra, hogy a magnes mindig a szivacsra essen!

e Figyelj ra, hogy a fliggéoénnal ellatott sz6gmérdvel helyesen mérd a szbget!

A 2.a. 2.b. és 2.c feladatokban a rendelkezésedre all6 eszkozoket a 3. abran feltlintetett
osszeallitasban hasznald!

2.a. Mérd meg a ceruza hosszat, a kapott értéket pedig ird bele a valaszlap megfelelé6 mezéjébe!

2.b. Hatarozd meg a fliggdleges helyzetli rézcs6ben mozgd magnes atlagsebességét! Mérd meg
legalabb 5-szor azt az idét, ami alatt a magnes a csé telijes hosszat megteszi! Téltsd ki az 1.
tablazat elsé sorat!
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3. abra 4. abra

2.c. Helyezd a ceruzat a figgdleges csé alsé részébe, majd zard le a csévet a rézkupakkal! Mérd
meg azt az id6ét, ami alatt a csé felsé végétdl induld6 magnes eléri a ceruza felsé végét, majd
hatarozd meg, hogy az el6zd feladatban mekkora atlagsebességgel teszi meg a magnes a
mozgasa utolsé szakaszaban a ceruza hosszanak megfelel6 tavolsagot! Toltsd ki a 2. tabazat elsé
sorat!

A 2d. és 2.e feladatokban a rendelkezésedre all6 eszkozoket a 4. abran feltintetett
osszeallitasban hasznald!

2.d. A 2.b feladathoz hasonléan mérd meg a magnesnek a csé teljes hosszara vonatkoztatott
atlagsebességét, ha a csdvet kuldonbdz6 szbégekben (legalabb 6 szdgértéknél, példaul
10°,20°,30°,40°,50°,60° ) megddntjik! Toltsd ki az 1. tablazat hianyzd sorait!

2.e. A 2.c feladathoz hasonléan végezd el a mérést a cs6é ugyanazon (legalabb 6 kiilénb6z8)
hajlasszdge esetén (példaul 10°,20°,30°,40°,50°,60° ), és hatarozd meg, hogy az el6zd feladatban
mekkora atlagsebességgel teszi meg a magnes a mozgasa utolsé szakaszaban a ceruza
hosszanak megfelel6 tavolsagot! Méréseidnek megfeleléen tdltsd ki a 2. tablazat hianyzé sorait!

Amennyiben a magnes ceruza hosszara vonatkoztatott atlagsebessége a teljes csére
vonatkoztatott atlagsebességtél kevesebb, mint 10%-ban tér el, akkor feltételezd, hogy ez utdbbi
sebesség megegyezik a magnes végso, allanddsult sebességévell.

2.f. Felhasznalva az allandosult sebesség «a hajlasszogtél vald flggésére kapott mérési
eredményeket, keress olyan, az ezekbdl az adatokbdl képzett y és x mennyiségeket, melyek

k6zott linearis kapcsolat all fenn! Egészitsd ki a 3. tablazatot!

2.9. A 3. tablazat adatait felhasznalva abrazold az y =f(x) grafikont! Hatarozd meg a linearizalt
adatpontokra illeszked6 egyenes meredekségét és tengelymetszetét!

2.h. Hatarozd K aranyossagi tényez6 értékét, felhasznalva a magneses fékezber6 kifejezését!

2.i. Szamitsd ki a magnes és a rézcsd fala kozotti ¢ csuszasi surlodasi egyltthatd értékét!
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2. Kisérleti feladat (10 pont)
B rész. Ridmdgnes mozgdsinak vizsgdlata fémcsGben (6 pont)
1. részfeladat - A rézcsGben esG ridmdgnes mozgdsinak elméleti vizsgdlata

l.a. A magnes mozgasa koOvetkeztében a rézcsé faldban indukalédé E elektromotoros erd
kifejezése:

0,20p

1.b. A di elemi elektromos aramerdsség, ami a cs6 dz "magassagu” elemi gydirijében kering:

0,20p

Problema experimentald nr. 2 Pagina 4 din 10
Foaie de Raspunsuri



1.c. A rogzitett vezet6csé6ben mozgd rudmagnesre haté fékezd erd kifejezése (F=K-v); a K
alland6é meghatarozasa:

0,40p
1.d. A ferde cs6ében mozgd magnes v (t) sebességének kifejezése az id6 fuggvenyeében:

1,00p
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2. részfeladat — A rézcsben es6 mdgnes mozgdsdnak Risérleti vizsgdlata

2.a. A ceruza hossza: 0,10p
1. tablazat (a 2.b. és 2.d. feladatokhoz) 1,20p
Nr. a hajlasszog t, t, t, t, ty t,. v g;ggmetub)

1. 0° (fuggbleges)
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2.

tablazat (a 2.c. és 2.e. feladatokhoz)

1,20p

Nr.

a hajlasszdg

t

t3

t,

(lungime creion)
med V' med

0° (figgdleges)
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3.

tablazat (a 2.f. feladathoz)

Nr.

y:—
mgcosa

Viim

0,30p
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2.9. Az y =f(x) grafikon &brazolasa

0,60p
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Az illeszked6 egyenes meredeksége és tengelymetszete:

0,40p
2.h. A magneses fékezberd kifejezésében szereplé K aranyossagi tényez6 értéke:
0,20p
2.i. A magnes és a rézcs6 fala kozotti ¢ csuszasi surlodasi egyitthato értéke:
0,20p
Feladatot javasolta:
Dr. Delia DAVIDESCU - Facultatea de Fizica — Universitatea Bucuresti
Dr. Adrian DAFINEI — Facultatea de Fizica — Universitatea Bucuresti
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